фективного взаимодействия со следственными и иными правоохранительными органами, представителями гражданских организаций и предприятий. Таким образом, совокупность средств по противодействию корыстно-насильственной преступности в особых условиях включает в себя: оперативно-розыскные, процессуальные, организационно-управленческие и технические аспекты.

Приоритетным техническим аспектом в противодействии корыстнонасильственной преступности как в особых, так и в обычных условиях является эффективное использование республиканской системы мониторинга общественной безопасности органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность. Основными задачами системы мониторинга выступают наблюдение за состоянием общественной безопасности в целях обеспечения общественного порядка, профилактики, выявления (раскрытия) и пресечения преступлений, других правонарушений, розыска лиц, их совершивших, и лиц, без вести пропавших (безвестно исчезнувших), предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций, а также оперативное информирование о зафиксированных событиях. К абонентам системы мониторинга относятся государственные органы, иные организации, индивидуальные предприниматели, в собственности, оперативном управлении или хозяйственном ведении которых находятся объекты, подлежащие обязательному оборудованию средствами системы видеонаблюдения. Важным в данной системе является элемент использования программного обеспечения видеоаналитики по распознаванию лиц людей и регистрационных знаков транспортных средств.

Несмотря на незначительное количество подключенных к системе мониторинга камер видеонаблюдения, практическое применение их функциональных возможностей приносит при проведении оперативнорозыскных мероприятий положительный результат.

Кроме того, в процессе функционирования системы мониторинга в режиме реального времени обеспечивается непрерывный сбор информации из различных источников, являющихся элементами системы мониторинга; прием, регистрация, обработка, учет, накопление и хранение информации, ее передача на средства отображения информации пользователей и абонентов; конфиденциальность информации, зафиксированной системой мониторинга; возможность выгрузки отдельных частей зафиксированной информации, представляющей оперативный интерес.

Грамотное использование интегрированной системы видеонаблюдения в совокупности с методами и средствами оперативно-розыскной деятельности позволит эффективно раскрывать грабежи и разбои как в особых, так и в обычных условиях. На основании вышеуказанного можно сделать следующие выводы.

Республиканская система мониторинга как в особых, так и в обычных условиях позволяет обеспечивать наблюдение в течение 24 часов за обстановкой в местах пребывания людей, тем самым получать оперативно значимую информацию для решения задач оперативно-розыскной деятельности.

Модуль видеоаналитики по распознаванию лиц и регистрационных знаков транспортных средств дает возможность повысить эффективность использования сил и средств оперативно-розыскной деятельности по раскрытию корыстно-насильственных преступлений, оперативно-розыскной идентификации и розыску преступников как в особых, так и в обычных условиях.

В целях эффективного управления органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, данная система выступает дополнительным организационно-управленческим средством, позволяющим своевременно и правильно воспринимать складывающиеся оперативнорозыскные ситуации и впоследствии принимать и реализовывать оперативно-тактические решения по использованию методов, сил и средств оперативно-розыскной деятельности в условиях ограниченности временного и человеческого факторов.

УДК 347.122

А.А. Капитанова

ПРАВОВЫЕ ЛЬГОТЫ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В период формирования рыночной экономики Республики Беларусь предоставление правовых льгот различным категориям населения приобретает особую значимость. В правовой доктрине под правовой льготой понимают правомерное облегчение положения субъекта, позволяющее ему полнее удовлетворять собственные интересы и выражающееся как в предоставлении дополнительных, особых прав, так и в освобождении от обязанностей.

Правовой льготе присущи специфические черты. Во-первых, льготы представляют собой исключения из общих правил, отклонения от единых требований нормативного характера. Во-вторых, круг лиц, подлежащих льготированию, ограничен и определяется нормативными правовыми актами. Льготы распространяются только на определенную действующим законодательством категорию субъектов и не носят персонифици-

рованный характер. Обязательным условием их предоставления является наличие указанных в норме права обстоятельств. В связи с этим для различных категорий граждан установлены правила, регламентирующие получение каких-либо пособий, призыв на военную службу, назначение пенсий и т. д. Например, категории граждан, имеющих право на социальные льготы, определены в Законе Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 239-3 «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан». В-третьих, льготы сопровождаются более полным удовлетворением собственных интересов субъекта, облегчением условий его жизнедеятельности, что обязательно должно осуществляться в рамках общественных интересов. Основное назначение правовых льгот, предоставляемых отдельным категориям граждан, состоит в определенном сглаживании их фактического положения, создании более благоприятных условий для тех, кто нуждается в этом.

Иными словами, при установлении льгот законодатель преследует цель улучшить материальное или моральное положение отдельных лиц, перевести процесс удовлетворения их интересов в более благоприятный режим. Например, в настоящее время значительное внимание государство уделяет льготированию многодетных семей. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» малообеспеченным гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, из числа многодетных семей предоставляется право на получение льготных кредитов на строительство или приобретение жилых помещений. Указом Президента Республики Беларусь от 28 февраля 2006 г. № 126 «О некоторых вопросах получения высшего и среднего специального образования на платной основе» студентам и учащимся из многодетных семей также предоставлены льготы при получении высшего и среднего специального образования.

Вместе с тем необходимо отметить, что льготы могут иметь не только социальный, но и экономический характер и предоставляться субъектам предпринимательской деятельности. Так, в целях реализации государственной политики в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь законодательством предусматриваются особые режимы налогообложения таких субъектов. В соответствии с частью четвертой ст. 10 Закона Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. № 148-3 «О поддержке малого и среднего предпринимательства» государственная финансовая поддержка оказывается субъектам малого предпринимательства банками Республики Беларусь путем предостав-

ления льготных кредитов, в том числе микрокредитов, за счет средств местных бюджетов, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства и размещенных во вклады (депозиты) этих банков. Декретом Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» предоставляется ряд льгот зарегистрированным в Республике Беларусь коммерческим организациям, их филиалам и индивидуальным предпринимателям, если они находятся (проживают) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности.

Таким образом, правовая льгота — определенный способ социальной и экономической поддержки, помощи отдельным слоям населения, способствующий созданию приблизительно равных возможностей использования ими благ, предоставляемых обществом. Ее основная цель — выравнивание положения различных слоев населения, стимулирование отдельных социально и экономически значимых видов деятельности и т. д.

Особое место в системе правовых льгот занимают преференции. В правовой доктрине преференции определяются как особые налоговые, таможенные или тарифные льготы, предоставляемые одним государством другому на началах взаимности либо в одностороннем порядке без распространения на третьи страны. А.И. Бабкин понимает под преференциями преимущества, льготы, предоставляемые отдельным государствам, предприятиям, организациям для поддержки определенных видов деятельности, которые реализуются в форме снижения налогов, скидок с таможенных пошлин, освобождения от платежей, предоставления выгодных кредитов. В соответствии с п. 1 ст. 35 Налогового кодекса Республики Беларусь (Общая часть) налоговыми льготами признаются предоставляемые отдельным категориям плательщиков предусмотренные данным кодексом и иными актами налогового или таможенного законодательства преимущества по сравнению с другими плательщиками, включая возможность не уплачивать налог, сбор (пошлину) либо уплачивать их в меньшем размере.

По мнению И.С. Морозовой, налоговым льготам присущи следующие признаки: льготы выполняют стимулирующую функцию; предоставляются конкретным категориям лиц и не могут носить индивидуальный характер; их применение связано с созданием для налогоплательщика особого режима исполнения обязанности по исчислению и уплате налога; могут выражаться как в нормативных изъятиях, так и в дополнительных преимуществах. Основное их предназначение заключается в уменьшении налогового бремени для определенных категорий налогоплательшиков.

Под таможенной льготой понимается любая льгота, касающаяся правил, установленных таможенным законодательством, в том числе и льгота по уплате таможенных платежей, к которым помимо таможенной пошлины отнесены НДС, акцизы и другие обязательные платежи, взимаемые в связи с перемещением товара через таможенную границу. Так, в соответствии с частью первой ст. 24 Закона Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 213-3 «О свободных экономических зонах» на территории свободной экономической зоны для ее резидентов создаются свободные таможенные зоны, в пределах которых в установленном порядке применяется таможенная процедура свободной таможенной зоны. Тарифная льгота подразумевает льготное налогообложение в связи с взиманием только таможенной пошлины, ставка которой содержится в таможенном тарифе. При ввозе товаров на таможенную территорию ЕАЭС в ряде случаев при уплате таможенных платежей применяются тарифные льготы в виде освобождения от уплаты ввозной таможенной пошлины или снижения ее ставки. Тарифные льготы не могут носить индивидуальный характер и предоставляются вне зависимости от страны происхождения товаров, что отличает их от таможенных преференций. Случаи предоставления тарифных преференций в Республике Беларусь определены Договором о Евразийском экономическом союзе, решением Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009 г. № 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании Евразийского экономического союза».

В заключение следует отметить, что льготы отвечают социальным и экономическим целям государства. Правовые льготы являются своеобразной формой защиты основных прав и свобод человека, гарантией соблюдения его интересов в определенных жизненных ситуациях, способом экономического стимулирования субъектов предпринимательской деятельности и экономики страны в целом.

УДК 343.985.7

В.Ф. Кетурко

ВИДЫ МОШЕННИЧЕСТВА, СОВЕРШАЕМОГО С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Информационно-коммуникационные технологии присутствуют во всех сферах жизнедеятельности человека. В большинстве случаев прослеживаются положительные тенденции их использования, однако преступления, совершаемые с использованием информационно-коммуникационных технологий, становятся все более изощренными.

Анализ научной литературы, а также практического опыта противодействия преступлениям в сфере высоких технологий свидетельствует об активизации мошенничества, совершаемого с использованием информационно-коммуникационных технологий. Рассмотрим их отдельные виды.

Одним из видов мошенничества, совершаемого с использованием информационно-коммуникационных технологий, является участие в разнообразных финансовых проектах. Размещение информации о финансовых проектах, как правило, осуществляется на различных интернет-ресурсах, в социальных сетях и т. д. Участникам данных проектов предлагается внести определенную сумму на онлайн-счет путем перевода с банковской платежной карточки для активации учетной записи, при этом гарантируется, что внесенные денежные средства будут находиться на балансе участника проекта. Мошенники обещают высокий доход от вложения денежных средств в финансовый проект. Нередко организуется реферальная программа, которая рекомендует каждому участнику проекта привлекать в него своих родственников, знакомых и просто случайных людей для увеличения предполагаемого дохода за каждого нового участника проекта. Такие действия предполагают увеличение количества вкладчиков. На первоначальном этапе мошенники осуществляют выплаты процентов, однако, получив определенное количество денежных средств от участников финансового проекта, перестают производить выплаты, прекращают общение с вкладчиками, а через некоторое время просто исчезают.

Взлом и блокировка учетных записей в социальных сетях, блокировка операционных систем персонального компьютера с помощью вредоносного программного обеспечения — распространенный вид мошенничества, совершаемого с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Информация по взлому учетной записи в социальных сетях содержится на специализированных сайтах интернета, чем активно пользуются мошенники. Произведя взлом учетной записи социальной сети, мошенник от имени владельца распространяет информацию среди пользователей данной социальной сети, находящихся в статусе «Друзья», о необходимости материальной помощи или получения денежных средств в долг на короткий период времени. При этом пользователи, получившие данные сообщения, не догадываются, что от имени владельца учетной записи действует мошенник.

Для блокировки операционной системы персонального компьютера используется вредоносное программное обеспечение, которое, как правило, скрывается в файлах, находящихся на ненадежных ресурсах ин-